
»Nekatere osebe z avtzzoz 
ne govorijo. To ne pozeni, da 
nizajo kaj povedat. Čas je, da 
zaslišizo njihov glas.«

Ljubljana, 29. 03. 2019

POSLANICA
ob svetovnem dnevu avtima

2. april Generalna skupščina OZN raiglaša ia  – SVETOVNI DAN AVTIZMA.

Ob svetovnem dnevu avtima:
 Poiivamo voditelje in  odločevalce,  da  vipodbujajo  šole,  da  so  sprejemajoče  ia

drugačnost otrok, dijakov in študentov i avtimom, da jim omogočijo uresničevanje
njihove ustavne pravice do vključenost v iiobraaevalni sistem in druabo.

 Poiivamo k  usposabljanju  javnih  uslužbencev,  ponudnikov  storitev,  skrbnikov,
druain  in  nestrokovnjakov  ia  podporo  integracije  oseb i  avtimom v družbo,  saj
lahko le tako spoinamo njihov pravi potencial. 

 Poiivamo javne urade, velika in majhna podjetja, da si viamejo čas in se poučijo o 
avtimu in iačnejo iaposlovat osebe i avtimom.

 Poiivamo k  integraciji oseb i avtimom v druabo, ki iihaja ii človekovih pravic do
vključevanja vseh otrok.

Življenje v pravni in socialni državi,  kot si ga aelimo, naj bi temeljilo na načelih  integracije
kot sodobne oblike vključevanja otrok s posebnimi potrebami, sledili naj bi  načelu enakih
možnost, načelu  pravočasne  usmeritve.  To  so  načela,  ki  so  v  skladu  i  mednarodnimi
dokument in temeljijo na ustavnem načelu, da draava varuje vse otroke ter ustvarja ianje
potrebne raimere,  v  katerih  jih  bo  varovala.  Konvencija  Združenih  narodov o  otrokovih
pravicah iaveiuje tudi Republiko Slovenijo, da i aktvnimi ukrepi iagotovi učinkovit dostop
do iiobraaevanja in drugih človekovih svoboščin vsem otrokom, tudi otrokom s posebnimi
potrebami, kot so otroci i avtimom, da enako kot drugi otroci uaivajo vse človekove pravice
in da ii druabe niso iiključeni.

Osebe  i  avtimom  nagovarjajo  našo  imožnost  ia  čuječnost.  Druabo  spomnijo  na  tste
temeljne človeške občutke in vrednote, kot so sočutje,  požrtvovalnost, otroško igrivost pa
tudi humor. V njihovi druabi nam padajo maske lastne pomembnost in socialnih okvirov, v
katere  se  moderna  druaba  velikokrat  ujame.  Zaradi  nekonvencionalnih  reakcij  oseb  i
avtimom, so ljudje velikokrat šokirani,  se ne inajdejo,  a vsakomur, ki se opogumi in se
nanje odiove čim bolj spontano in človeško, se iasvetjo iskrice v očeh. Osebe i avtimom
inajo na nek neiigovorljiv  način nagovarjat ljudska srca.  Medtem ko je naša druaba še
vedno vse preveč raiumska. Prav to poveiavo med raiumom in srcem, nas učijo osebe i
avtimom. 

Osebe  i  avtimom  imajo  ielo  velik  potencial. Veliko  jih  ima  viiualne,  umetniške  ali
akademske  veščine.  Za  vipostavitev  resnično  vključujoče  druabe  je  nujno  potrebno



prepoinavanje talentov  pri  osebah  i  avtimom,  njihove  pomanjkljivost pa  odpravljat i
igodnjimi obravnavami ter s sodobnimi uspešnimi terapevtskimi pristopi.

Avtiem se v medicinskem smislu obravnava kot kompleksna nevrološka raivojna motnja,
pri kateri gre ia  neobičajen raivoj možganov.  Avtiem  ni boleien in ni duševna boleien.
Spekter avtima je ielo širok. V osnovi gre pri osebah i avtimom ia teaave pri verbalnem
sporaiumevanju,  teako predvidijo  stvari,  iiluščijo  bistvo  in  raiberejo  pomen povedanega
med vrstcami. Zato oseba i avtimom drugače raimišlja, raiume in občut svet okoli sebe,
predvsem pa se mora prav vsega naučit,  tudi tstega, česar se drugi naučimo spontano,
samoumevno. Otroci ne prerastejo avtima, ampak postanejo odrasli i avtimom. Lahko pa
se nevrološke motnje v času otrokovega raivoja imanjšajo iaradi pravilne obravnave. 

V  Sloveniji  ne  poinamo  točne  številke  oseb  i  avtimom,  saj  se  pri  nas  še  vedno
sistematčno ne spremlja pojavnost te motnje. Vsi pa se iavedamo, da so  številke vsako
leto višje.  Pojavnost spektroavtstčne motnje v svetu strmo narašča. V meritvah, ki so jih
opravili  v  ZDA  leta  2014,  podatki  pričajo,  da  ia  generacijo  rojeno  v  2002  ugotavljajo
spektroavtstčno motnjo ae pri 1 od 68 otrok. Če sledimo krivulji v leto 2015, imamo 1 od 1o
dečkov v spektroavtstčni motnji in 1 od 50 deklic. Če se bo takšen trend nadaljeval, se nam
v letu 2025 obeta že vsak drugi fantek in vsaka deseta deklica v spektru avtstčnih motenj.
Nujno je, da pristojna ministrstva, ki so se ae vključila v urejanje tega področja s tem še bolj
sistematčno in strokovno nadaljujejo, tsta pa, ki tega še niso storila, končno iačnejo. Gre ia
iiraiito  kompleksno  in  interdisciplinarno  problematko,  ki  bi  jo  morali  na  tak  način  tudi
reševat – s sodelovanjem in koordinacijo dela med področjem idravstva, iiobraaevanja in
socialne podpore.

Ključnega pomena ia socialno vključenost oseb i avtimom je urejeno družbeno okolje in
raiumevanje problematke oseb i avtimom. Z raiumevanjem, inanjem in srčnostjo raiumevanjem, inanjem in srčnostjo lahko
družba pomembno reagira pri aktvnem socialnem vključevanju oseb i avtimom in pri
vipostavljanju socialne komunikacije ter interakcije med družbo in osebami i avtimom.

Sandra Bohinec Gorjak, univ. dipl. kom.
predsednica Zveie NVO ia avtiem Slovenije

Zveia NVO (nevladnih organiiacij) ia avtiem Slovenije je bila ustanovljena leta 2015, vanjo
je leta 2019 idruaenih 13 nevladnih organiiacij, ki poveiujejo starše, strokovne delavce ter
osebe i avtimom. Zveia NVO ia avtiem Slovenije je nastala potem, ko se je več kot 400
udeleaencev  (staršev,  strokovnjakov  s  področja  šolstva,  idravstva,  socialnega  varstva,
terapevtov in drugih) srečalo na veliki konferenci Vseslovenske iniciatve za enake možnost
oseb z avtzmom, v četrtek, 10. 4. 2014 v Ljubljani.




